
NOI DESCOPERIRI ARHEOLOGICE IN ZONA 
DE CONFLUENŢA A TROTUŞULUI CU SIRETUL 

ANTON PARAGINA şi IOAN AGACHE 

In urma unor cercetări de suprafaţă ca şi a unor lucrări edilitar
gospodăreşti efectuate in oraşul Adjud şi în unele din localităţile apro
piate acestuia, au fost descoperite citeva piese arheologice care prezintă 
un interes aparte pentru istoria acestor locuri . 

In speranţa că ele vor contribui, alături de cele care le-au prece
dat 1 ,  la cunoaşterea mai bună a celor care au locuit acest teritoriu, 
le prezentăm in continuare. 

a) Adjud 

In apropierea oraşului, in partea de NV, in dreapta drumului ce 
merge spre Urecheşti , in punctul "Movila" au fost descoperite in urma 
cercetărilor de suprafaţă efectuate in anii 1 977 şi 1978, UTJI1ătoarele 

1.  Topor. (Fig. 2/1 şi 5/1). Piesa este lucrată. din piatră de culoare 
verzuie sub formă de pană cu muchie rectangulară (6 3/45 mm). Ea are 
lungimea de 1 2 ,5 cm., iar partea de prindere este cilindrică şi are dia
metrul de 3 cm. Acest tip de topor îşi face apariţia in partea de mijloc 
a epocii neolitice şi îşi continuă existenţa şi în cea a bronzului 2. Din 
punct de vedere cronologic, ţinînd cont de faptul că în apropiere au 
fost descoperite fragmente ceramice aparţinînd ·culturii Monteoru , faza 
IC:h puteo: considera că şi piesa noastră aparţine aceleaşi culturi şi  
probabil aceleaşi faze. 

2. Topor de luptă (Fig. 1/2 şi 2/3). Lucrat din piatră (probabil 

diorit), cu muchia cilindrică, puţin evazată in partea superioară termi
nindu-se printr-o suprafaţă circulară uşor convexă. 

1. Primele descoperiri arheologice efectuate in judeţul Vrancea sint semnalate in 
anul 1838, 1n localitatea Şişcani din această zonă. Documentul arată că "săpîn
du-se in jos ca de trei palme şi intindere ca o faţă de arie, nu s-a descoperit 
decit o pardoseală de piatră. Reluind mai tirziu săpăturile in adincime de un 
stinjen şi jumătate .. . s-a găsit numai o cană de lut, largă la gură, plină cu pă
mfnt incăpătoare ca de 7 sau 8 ocă de apă şi Ungă dinsa nişte ciolane de tru
puri de om, găsindu-se şi pămîntul puţin ars şi roşu, dar altă nimica, presupu
nindu-se că acolo ar fi fost din vechime un cuptor oştenesc şi oala ar fi fost 
de făcut bucate" (Arhivele Statului, Filiala Iaşi, tr. 1363, dos, 243, f. 1, 7) . . 

2. Eugen Comşa, Date despre uneltele de piatră şlefuită din epoca neolitică şi din 
epoca bronzului. de pe teritoriul Rom4niei, SCIV, 2, Tom 23, 1972, p. 245 şi urm. 
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ln dreptul odficiului de prindere, amplasat în apropiere de mu
chie, se observă o îngroşare pentru a i se da annei o rezistenţă mai 
mare la lovire. In partea inferioară, piesa este străbătută pe lungimea 
ei (15,7 cm) de o muchie mediană obţinută prin şlefuirea rocii. Gaura 
de inmănuşare este de formă cilindrică şi are diametru! de 2 cm. Lun
gimea tăişului este de 5,5 cm. ln general, topoarele de luptă de acest 
tip pe teritoriul României încep să apară din perioada de tranziţie 
spre perioada bronzului şi sînt caracteristice epocii bronzului 3• Toporul 
nostru are cele mai apropiate analogii la Răcăciuni 4 şi Vizantea şi este 
caracteristic epocii bronzului, probabil aceleaşi culturi ca şi cel prece
dent. 

3. Cataramă 5 (Fig. 3/1) .  Piesa este lucrată din piatră albă, de 
formă tronconică cu baza concavă. Are înălţimea de 2,7 cm. şi diametru! 
bazei mari de 7,8 cm. Ea a fost frumos finisată şi are partea de prin
dere, în partea centrală, de formă cilindrică cu diametru! de 1,7 cm. 
Cea mai apropiată analogie pentru această piesă o găsim la Adjudu
Vechi, unde a fost descoperită o piesă asemănătoare în context Monteoru 
Ic3 (faza 1 şi 2) **. 

4. Fusaiole (F'ig. 3/2 şi 4/3-4). Au fost lucrate din ceramică de 
formă cilindrică, cu dimensiuni diferite. Acestea se încadrează în aceeaşi 
perioadă cu piesele precedente. 

5. Ceaşcă (Fig. 6/1). Piesa a fost lucrată cu mina din pastă gro
sLeră de. 1culoare roşiatică. Are o formă ovoidală, cu pereţii groşi şi 
toarta formată dintr-o prelungire pe diametru! maxim. Piesa are înăl
ţimea de 4,2 cm şi diametru! de 6,5 cm. Ţinînd cont de forma vasului, 
compoziţia pastei, de fusaiola (Fig. 3/4) şi fragmentele ceramice cu care 
a fost găsită, putem încadra această ceaşcă în Hallstattul tirziu 6. 

6. In oraş, în grădina locuitorului Cernat Traian, pe strada Al. I. 
Cuza, în apropiere de cimitir, cu ocazia săpării unor şanţuri, în 1977 
au fost descoperite fragmente ceramice aparţinînd epocii bronzului, cul
tura Monteoru (faza II-a - IIa-b (Fig. 3/3), precum şi o fusaiolă de 
formă bitronconică cu diametru! de 4,5 cm. (Fig. 4/5). Tot la aceeaşi 
adresă a fost descoperit un cuţit de plug, lucrat din fier prin batere, cu 
lungimea de 34 cm, lăţirnea lamei de 48 mm., iar partea de prindere 
de 35 mm. (Fig. 6/2). Ca încadrare cronologică, piesa aparţine Evu-
lui mediu. 

7. Greutate de plasă. Piesa a fost descoperită pe strada "Islazu
lui", în drum spre Copăceşti, de către Dragomir Nicu, elev al Şcolii 

3. Ibidem. 

4. Ersilia Tudor, Un mormint de la inceputul epocii bronzului descoperit ta Ră
cltciuni (;ud. Bacdu), SCIV, 2, Tom 24, 1973, p. 273. 

• Piesa se află in expoziţia de arheologie a Complexului Muzeal al jud. Vrancea. 
5. Conform opiniei cercetătoarei Marilena Florescu, care se află in posesia a nu

meroase exemplare de acest tip descoperite in condiţii stratigrafice sigure, 
această piesă face parte, ţinînd cont de locul unde au fost găsite, din categoria 
obiectelor de podoabă. 

** Piesa a fost descoperită dE' noi şi se află în colecţia Complexului muzeal al ju
deţului Vrancea. 

6. Descoperirile ceramice au fost făcute la baza uneia din movilele din zonă. Piese 
din aceeaşi perioadă au mai fost descoperite de noi la Domneşti, locul "Cetă
ţuie" şi la Şişcani, pe malul Siretului in N E  localităţii. 
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generale Nr. 1 Adj ud ,  în anul 1979. Are formă cilindrică cu înălţimea 
de 2,2 cm . şi diametrul de 7 cm. (Fig. 4/6). Piesa aparţine epocii bron
zului. 

b) Anghdeşt i, comuna Rugineşti. 

In acea<;tă local itate a fost descoperit, in condiţii necunoscute, un 
topor din fier lucrat prin batere la cald 7• Are lungimea de 22 cm . ,  
tăişul de 4,5 cm. ş i  lullgimea muchiei de 7 cm .  Toporul face parte din 
categoria topoar·elor cu tăiş ingust şi cu aripioare in partea superioară 
a muchiei. (Fig. 5/3). Analogii identice pentru această piesă nu avem, 
insă, pe baza unor asemănări cu alte topoare datate in secolele X-XII, 
putem �nsidera că şi piesa în discuţie poate fi încadrată în aceeaşi 
peri o adă .  

c) Ciorani, comuna Pufeşti. 

In grădina locuitorului Popa Vasile din localitatea Ciorani, comuna 
Pufeşti au fost descoperite alături de mai multe fragmente ceramice apar
ţinînd epocii bronzului, cultura Monteoru (faza Il-a - IIb), două fusaiole, 
una de formă cHindrică şi alta bitronconică lucrate din ceramică (Fig. 4/1 
şi 2) şi un topor, lucrat din piatră, cu lungimea de 1 3  cm. (Fig. 1/1 şi 
Fig. 2/2) aparţinînd aceleaşi perioade. 

d) Pufeşti. 

Alături de alte descoperiri 1 \  pe teritoriul localităţii Pufeşti au 
ieşit la iveală, cu ocazia unor lucrări gospodăreşti, in grădina locuito
rului Străoanu Virgil, ce se află amplasată pe malul Siretului, o seceră. 
Aceasta face parte din ca tegoria secerilor cu cirlig şi a fost lucrată prin 
turnare in tipar monovalv. Ea are lungimea tăişului de 27 cm. şi lăţi
mea maximă a lamei de 2,5 cm. Partea inferioară este mai puţin dez
voltată iar lama uşor arcuită. 

Pe spinarea îngroşată imediat deasupra unghiului de îndoire depă
şind muchia secerii , se observă ciotul de turnare. Cele mai apropiate 
analogii această piesă le are in depozitul de la Ciorani, Vrancea 9 şi To
meşti, Vaslui 10. Ca incadrare cronologică, piesa aparţine bronzului tîr
ziu, fiind contemporană cu descoperirile de acest fel de pe teritoriul 
Moldovei, încadrindu-se în seria de bronzuri Rîseşti-Băleni din regiu
nea extracarpatică a României t t. 

7. Toporul a fost predat Complexului muzeal al judeţului Vrancea de către desco
peritorul acestuia, prof. Gherasim Mihai. 

8. Marilena Florescu, Mircea Nicu, Gheorghe Rădulescu, Cîteva date referitoare la 
fazele tîrzii ale cu.lturii Monteoru in lumina cercetărilor de la Pufeşti, Memo
ria Antiquitatis. III, 1971, p. 157. 

9. Mircea Petrescu Dîmboviţa, Arheologia Moldovei, 2-3, 1964, p. 256, fig. 3/3-7, 
Ibidem, Depozite de bronzuri in Romdnia, Editura Academiei, Bucureşti, 1977, 
p. 74, pl. 78, 79. 

10 Vasile Palade. Depozit de obiecte din epoca bronzului de la Tomeşti, j ud. 
Vaslui ,  SCIVA, 27, 1976, 2. p. 23�245. 

1 1 .  Mircea Petrescu Dimboviţa, Depozite de bronzuri în România, Editura Acade
miei, Bucureşti ,  1977, p. 71. 
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DE NOUVELLES DECOU.JEilTES ARCHEOLOGIQUES FAITES DAS LA ZONE 
DE CONFLUENCE TROTUS - SIRET 

R e s u m e  

Le!: auteurs y presentent quelqucs decouvertes faites dans la zone mention
nee (les localites Acljud, Angheleşti, Ciorani, Pufeşti) Parmi ces pieces on decrit 
quelques hâches en pierre et une faucille qui appartiennent comme chronologie â 
l'epoque du bronze, une tasse en ceramique grossiere appartenant â l'epoque 
Hallstatt. une hFH:'he Pn fer du XI-XIIes., des fusaioles et d'autres-pieces. Quoique 
disper'-'<�cs ( 'ommc tt-mps, ces pieces aient une grande importance pour l'histoirc 
de ces regions. Elles prouvcnt, a cote des autres decouvertes, la continuite de ce 
territoire, la technique et Ies Jiaisons commerciales. 
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Fiti l .  Topoare din piatră descoperite la Ciorani (1) şi Adjud (2) 
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Fig. 2.  Torx>arl:' din piatră dl:'smpcritc la Adjud ( 1  ş i  :l) şi Cioran! (2) . Seceră d i n  
br•mz clese(}P!'rită l a  Pufeşti (4) 
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Fig. 3. AdJ Jd - Cataramă (1), fusaiole (2, 4) fragment ceramic: (3) 

85 

www.cimec.ro



Fig. 4. Fusaiole ( 1-5) şi greutate de plastă (6) descoperite la Adjud şi Ciorani. 
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Fig. 5. Unelte descoperite la Adjud (1) Angheleşti (3) şi Pufeşti (2) 
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Fig. 6. Ceaşcă din ceramică lucrată cu mina. 
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